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首都师大附中初一年级数学阶段性练习 2023.12

一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题所列出的四个选

项中，只有一项是最符合题目要求的）

1． 6 的相反数是

A． 6 B． 1
6

 C．6 D． 1
6

2．“染色体”是人类“生命之书”中最长也是最后被破解的一章．据报道，第一号

染色体中共有 223 000 000个碱基对，223 000 000用科学记数法可表示为

A． 62.23 10 B． 6223 10 C． 82.23 10 D． 722.3 10

3．如图是某个几何体的三视图，则该几何体是

A．圆锥 B．长方体

C．三棱柱 D．圆柱

4．下列等式变形正确的是

A．若 2 1x  ，则 2x  

B．若3 2 5x x  ，则3 2 5x x 

C．若
2 1

3
xx 

  ，则3 ( 2) 1x x  

D．若 2( 1) 1x x   ，则 2 2 1x x  

5．已知 2 5 3a b  ，则 4 10 8a b   的值为

A．2 B．5 C． 2 D． 3

6．如图，将一个三角板 60角的顶点与另一个三角板的直角顶点重合，  271 ， 2

的大小是

A． 27 B． 57

C． 58 D． 60
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7．我国古代《孙子算经》卷中记载“多人共车”问题，其原文如下：今有三人共车，

二车空，二人共车，九人步，问人与车各几何？其大意为：若 3个人乘一辆车，则空

2辆车；若 2个人乘一辆车，则有 9个人要步行，问人与车数各是多少？若设有 x个

人，则可列方程是

A．3( 2) 2 9x x   B．3( 2) 2 9x x  

C．
2
92

3



xx D． 92

3 2
x x 
 

8．下列说法中，正确的是

①射线 AB和射线 BA是同一条射线；

②若 AB BC ，则点 B为线段 AC的中点；

③连接两点间的线段的长度叫做这两点的距离；

④点C在线段 AB上，M ，N分别是线段 AC ，CB的中点．若 5MN  ，则线段 10AB  ．

A．①② B．②③ C．①④ D．③④

9．若有理数 a， 2a b ，b在数轴上对应点如图所示，则下列运算结果是正数的是

A． ba  B． ba  C． ba 2 D． ba 2

10．如图，每个小三角形的边长都为 1，把由四个小三角形组成的边长为 2的大三角

形称为一个“成达小区域”．现将 1，2，3，4，5，6，7，8，9，10这十个数分别填

入图中的十个小三角形中，使得图中的每个“成达小区域”中的四个数之和都是 23．并

且 5，6，9，m这四个数已填入图中，位置如图所示，则 m表示的数是

A. 3 B. 4 C. 7 D. 8
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二、填空题（本大题共 6小题，每小题 3分，共 18分）

11．计算 40 30 14 42      __________．

12．加上 25 3 1x x  等于 3x的整式是__________．

13．已知 3x  是关于 x的方程 2 3 0ax x   的解，则 a的值为__________．

14．如图，经过刨平的木板上的 A，B两个点，可以弹出一条笔直的墨线，能解释这

一实际应用的数学知识是__________．

15．如图，已知点C为 AB上一点， 18AC cm ，
2
3

CB AC ，D，E分别为 AC ，AB

的中点．则DE的长为__________ cm．

16．在初一年级即将进行的冬之韵活动中，各种活动精彩粉呈，同学们积极参与．其

中小升、小楠、小霞、小焱四位同学参加了①朗诵、②舞蹈、③表演、④演奏这四个

项目，每人只能参加一个项目且四人参加的项目互不相同，已知小升参加了舞蹈、表

演中的一个，小楠参加了朗诵、舞蹈中的一个，小霞参加了朗诵、表演中的一个，参

加舞蹈的是小升或小焱中的其中一个，请你依次写出小升、小楠、小霞、小焱分别参

加的项目名称所对应的数字编号为__________．
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三、解答题

17．（6分）计算；

（1）12 ( 6) ( 9)    ；

（2） 2 2 313 ( 2) | 1 | 6 ( 2)
3

        ．

18．（4分）先化简，再求值： 2 2 2 2 23 2(2 3 ) 3( )y x x xy x y     ，其中 1x  ， 2y   ．

19．（8分）解方程

（1）15 (7 5 ) 2 (5 3 )x x x    

（2） 1
5
32

2
3





 xx

20．（4分）如图，已知点C是线段 AB上一点，且 2AC CB ，点 D是 AB的中点，

且 6AD  ．求DC的长.

21．（6分）如图，已知四个点 A， B，C，D．

（1）读下列语句，按要求用尺规作图（保留作图痕迹，不要求写作法）．

①画线段 AB， BD，画射线 AC，画直线 AD；

②在线段 BD的延长线上取点 E，使 2DE BD ；

（2）在（1）的条件下，比较线段的大小： AB BD AD（填“”“” 或

“ ” )，理由是__________________________________．
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22．（4分）如图，已知 AOB ，过点O引两条射线OC，OM ，且OM 平分 AOC ．

120AOB  ， 30BOC  ，且点C在 AOB 的内部．求 MOB 的度数.

23．（4分）“曹冲称象”是流传很广的故事，如图．按照他的方法：先将象牵到大

船上，并在船侧面标记水位，再将象牵出，然后往船上抬入 20块等重的条形石，并

在船上留 3个搬运工，这时水位恰好到达标记位置，如果再抬入 1块同样的条形石，

船上只留 1个搬运工，水位也恰好到达标记位置．已知搬运工体重均为 130斤，求大

象的体重．请将下列解答过程补充完整：

解：①已知搬运工体重均为 130斤，设每块条形石的重量是 x斤，

则可列方程为： ；

②解这个方程得， x  __________；

③实际上由题也可直接得到：一块条形石的重量  __________个搬运工的体重；

④最终可求得：大象的体重为__________斤．

孙权曾致巨象，太祖欲知其斤重，访之群下，咸莫能

出其理，冲曰：“置象大船之上，而刻其水痕所至，

称物以载之，则校可知矣．”——《三国志》
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24.（5分）如果一元一次方程 0:  baxA 的解 1xx  和一元一次方程 0:  dcxB 的

解 2xx  满足  txtx  21 2 ，则称方程 A为方程B的 t时方程．例如：方程 04 x

是方程 02 x 的0时方程；方程 06 x 是 052 x 的1时方程．

（1）下列选项中方程 A是方程B的 2时方程的有 ；

① 045: xA ； 035: xB ② 023: xA ； 053: xB

③ 07: xA ； 052: xB

（2）若关于 x的方程 0226  nmx 是关于 x的方程 0423  nmx 的m时

方程，求 n的值．

（3）若关于 x的方程 42:  sxC 的解比关于 x的方程 sxD  42: 的解大 1，并且

方程C是方程D的 t时方程，求 ts， 的值.题解析
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25.（6分）已知直线MN，O是MN上的一个定点. 点 A是直线MN下方的一个动点，

作射线 OA及∠AON的角平分线 OB，点 C与点 A在直线MN的两侧，点 D在线

段 CO的延长线上.

（1）若∠AON=100°，∠COM=125°，在图 1中补全图形，并求出∠BOD的大小；

（2）射线 OE是∠AOC的角平分线.

①如图 2，当∠DON>∠AON时，用等式表示∠BOE与∠DOM的数量关系，

并证明；

②当∠DON≠∠AON，且∠COM+∠BOE=140°时，直接写出∠BOE的度数.

图 1 图 2 备用图
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26.（5分）我们用数轴上的点M表示数 Mx ，给出以下定义：点 P为线段 AB上任意

一点，点 Q是线段 CD上任意一点，若 | |P Qx x 的最大值为 s，则称 s为线段 AB与

线段 CD的“长久值”．如图 1，当 1 2 4 2A B C Dx x x x      ， ， ， 时，线段 AB与

线段 CD的“长久值”为 6.

（1）如图 2，点 O为原点， 2 4A Bx x  ，

1 当 3Mx  时，点 AB与线段 OM的“长久值”为________；

2 若线段 AB与线段 OM的“长久值”为 6，直接写出 m的值；

（2）在（1）的条件下， 5 7C Dx x ， ，若点 C，点 D分别以每秒 1个单位长度和

每秒 2个单位长度的速度同时出发向左运动，直接写出运动过程中 s的最小值及对应

的时间 t．

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期： 2023/11/25 20:18:23；用户：lxs0212；邮箱：xueshengliuzz@sohu.com；学号： 134313

图 2

图 1
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首都师大附中初一年级数学阶段性练习 2023.12

参考答案与试题解析

一．选择题（共 10小题）

1．C ．

2．C ．

3． D ．

4． D ．

5． A ．

6． B ．

7．C ．

8． D ．

9． D ．

10． D ．

二．填空题（共 6小题）

11． 25 48 ．

12． 2
5 6 1x x   ．

13． 1 ．

14．经过两点有且只有一条直线．（两点确定一条直线）

15．6．

16.②①③④

三．解答题（共 7小题）

17．解：（1）原式 12 6 9  

18 9 

9 ；
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（2）原式
4

9 4 6 ( 8)
3

      

9 4
6 8

4 3
    

18 8  

26  ．

18．先化简，再求值： 2 2 2 2 2
3 2(2 3 ) 3( )y x x xy x y     的值，其中 1x  ， 2y   ．

【解答】解： 2 2 2 2 2
3 2(2 3 ) 3( )y x x xy x y    

2 2 2 2 2
3 4 6 3 3y x x xy x y     

6 xy 

当 1x  ， 2y   时，原式 6 1 ( 2) 12      ．

19．解方程

（1）15 (7 5 ) 2 (5 3 )x x x    

（2）
3 2 3

1
2 5

x x 
 

【解答】解：（1）去括号得：15 7 5 2 5 3x x x     ，

移项合并得： 6 3x   ，

解得：
1

2
x   ；

（2）去分母得： 5 15 4 6 10x x    ，

移项合并得： 19x  ．

20．【解答】解：点 D 是 AB 的中点，且 6AD  ，

2 2 6 12AB AD     ，

2AC C B ，

2 2
12 8

3 3
AC AB     ，

8 6 2C D AC AD      ；
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21．【解答】解：（1）①如图线段 AB ， AD ，射线 AC ，直线 BD 即为所求；

②如图线段 BE 即为所求；

（2） AB BD AD  ；

理由：两点之间，线段最短．

图略

22．【解答】解：（1） AOC AOB BOC    ， 120AOB  ， 30BOC  ，

90AOC  ，

OM 平分 AOC ，

1
45

2
MOC AOC    ，

MOB M OC BOC    ，

75MOB  ，

23．【解答】解：①已知搬运工体重均为 130斤，设每块条形石的重量是 x斤，则可列

方程为： 20 3 130 20 130x x x     ．

②解这个方程得， 260x  ．

③实际上由题也可直接得到：一块条形石的重量 2 个搬运工的体重；

④ 20 260 3 130 5590    ，

即最终可求得：大象的体重为 5590斤．

故答案为： 20 3 130 20 130x x x     ；260；2；5590．

24.解答：

（1）答案：①③

解析：①解得
5

4
1
x ，

5

3
2

x ， 





  2
5

3
22

5

4
满足要求

②解得
3

2
1

x ，
3

5
2

x ， 





  2
3

5
22

3

2
不满足要求
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③解得 7
1
x ，

2

5
2
x ， 






  2
2

5
227 满足要求

（2）答案： 2n

解析：方程 0226  nmx 解得
6

22
1




nm
x

方程 0423  nmx 解得
3

24
2

nm
x




由题意，  mxmx 
21

2

代入得到 





 





m

nm
m

nm

3

24
2

6

22

解得 2n

（3）答案： 2s ， 2t

解析：方程 42:  sxC 解得 sx
c

24 

方程 sxD  42: 解得
2

4

s

x
d

由题意， 1
dc
xx

代入得到 2s ， 0
c
x ， 1

d
x

又由题意，  txtx
dc
 2

代入得到  tt  120

解得 2t
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25.答案：

（1）依题意，补全图形如图 3.

∵OB是∠AON的角平分线，∠AON=100°，

∴ 1
50

2
BON AON    °.

∵∠COM=125°，

∴∠DON=∠COM=125°.

∴∠BOD=∠DON-∠BON=75°.

（2）用等式表示∠BOE与∠DOM的数量关系为 1
=
2

BOE D OM  .

证明：∵OB是∠AON的角平分线，OE是∠AOC的角平分线，

∴ 1

2
AOB AON   ， 1

2
AOE AOC   .

∴ BOE AOE AOB   
1 1

2 2
AOC AON   

 
1

2
AOC AON  

1

2
C ON 

1

2
D OM  .

40°或 320

3

°.

26.【答案】 (1)①5.

② 1 或 4.

(2)
11 10
,

3 3
s t 

023/11/25 20:18:23；用户：lxs0212；邮箱：xueshengliuzz@sohu.com；学号：134313
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